Laboratorní práce č. 6
Účelem této práce je praktické uplatnění acidobázických a srážecích reakcí a využití výpočtů z chemických rovnic.

1. Určení koncentrace roztoku kyseliny sírové
Teorie : K určení molární koncentrace kyseliny (hydroxidu) lze využit vztahu c1V1 = c2V2, kde c1 a V1 je konc. a objem kyseliny (hydroxidu) a c2 a V2 je konc. a objem hydroxidu (kyseliny). Roztok známé koncentrace přidáváme k známému objemu roztoku neznámé koncentrace tak dlouho, až je neutralizace ukončena. Tento okamžik zjistíme odpovídajícím acidobázickým indikátorem (fenolftalein, metyloranž, metylčerveň – podle charakteru reagujících látek). Současně zjistíme objem přidávané látky známé koncentrace.

Koncentraci neznámé látky zjistíme porovnáním počtu molů v rovnici a dosazením do výše uvedeného vztahu.

Pomůcky: kádinka (100 ml), odměrný válec, injekční stříkačka (5 ml), roztok kys. sírové neznámé konc., 0,5 M NaOH, indikátor fenolftalein.

Postup: Do kádinky (100 ml) odměříme přesně 20 ml kyseliny sírové neznámé koncentrace, přidáme 3 – 5 kapek indikátoru fenolftaleinu a po malých dávkách přidáváme roztok NaOH o koncentraci 0,5 mol/l až se roztok jedou kapkou trvale zbarví červenofialově.

Celý postup provedeme celkem 3krát a vypočítáme průměrnou spotřebu 0,5 M NaOH (v ml).

Úkol: a) zapište rovnici reakce

          b) vypočítejte hmotnost H2SO4 odpovídající 1 ml 0,5 M NaOH

          c) vypočítejte látkovou koncentraci H2SO4
          d) vypočítejte hmotnostní procentovou koncentraci p kyseliny sírové za předpokladu, že hustota ( (H2SO4) = 1 g/ml. 

2. Určení přibližné hmotnostní procentové koncentrace octa.

Pomůcky: odměrná baňka (100 ml), odměrný válec (100 ml), inj. stříkačka (5 ml), digitální laborat. váhy, ocet, 0,5 M NaOH, kádinka (100 ml), indikátor fenolftalein.

Postup: Do odměrné baňky (100 ml) odměříme 5 ml octa a zvážíme ( mocta). Objem doplníme destilovanou vodou přesně na 100 ml, uzavřeme zátkou a dobře promícháme. Z baňky odlijeme do kádinky (100 ml) přesně 25 ml roztoku, přidáme 3 – 4 kapky fenolftaleinu a za stálého promíchávání přidáváme po částech 0,5 M roztok NaOH tak dlouho, až se jednou kapkou trvale zbarví červenofialově. Celý postup neutralizace (přidávání 0,5 M roztoku NaOH) opakujeme ještě 2krát. 

                       CH3COOH  +  NaOH                CH3COONa  +  H2O

Úkoly: a) z chemické rovnice vypočítejte kolik gramů kyseliny octové zreaguje s 1 ml 0,5 M NaOH (M kys. octové = 60,05 mol/l)

b) z průměrné spotřeby roztoku hydroxidu sodného určete hmotnost kyseliny octové ve 100 ml roztoku, (je 4krát větší než v 25 ml roztoku)

c) určete hmotnostní procentovou koncentraci p sledovaného octa.

3. Určení obsahu chloridových iontů Cl- v pitné vodě
Pomůcky: baňka (250 ml), odměrný válec (100 ml), inj. stříkačka (5 ml), indikátor (5 % roztok K2CrO4), 0,01 M AgNO3
Postup: Do baňky (250 ml) odměříme přesně 100 ml zkoumané vody (vodovodní, minerální), přidáme asi 20 kapek indikátoru (5 % roztok K2CrO4) a opatrně za stálého míchání přidáváme roztok AgNO3 o koncentraci 0,01 mol/l až se roztok v baňce jednou kapkou zbarví trvale červenohnědě. Spotřebu roztoku AgNO3 zapíšeme a celý postup zopakujeme ještě 2x. Určíme průměrnou spotřebu roztoku AgNO3.

Úkol: a) zapište rovnici reakce

          b) z rovnice vypočítejte hmotnost iontů Cl- (mCl-) v gramech, které zreaguje s 1 ml  roztoku AgNO3 o konc. 0,01 mol/l.

          c) vypočítejte hmotnost Cl- iontů ve 100 ml zkoumané vody,

          d) vypočítejte hmotnostní procentovou koncentraci p Cl- iontů, je-li  ( vody = 1 g/ml.

